

大学校园里活跃着一群“走穴族”，他们外出摄影、绘画、主持……体验课堂以外的冷暖人生，不仅收入一定补贴，还使自己获得快速成长，为未来增加不少筹码。济南市光明街小学有名小学生，11岁已能熟背6本经典。该校还有很多“经典诵读小明星”。日前，光明街小学成为全国首所“孔子文化主题小学”。
本期策划 修伟华



凭“手艺”闯入社会，实践中快速成长

拍婚礼画墙绘，校园有群“走穴族”

本报记者 师文静 实习生 刘红

网上自荐，获得首次拍婚礼工作

婚礼上，新郎和新娘时而激动流泪，时而笑逐颜开，陶醉在自己的幸福里。而徐大为要做的就是抓拍，抓到婚礼中最触动人心的细节。

山东艺术学院摄影专业的徐大为认为自己的专业是实践性的学科，不能闷在校园里，得到鲜活的生活中去锻炼自己。刚上大一，他就拿着父母的钱购买了一部佳能40D，跑去拍别人的婚礼。

第一次拍摄婚礼的工作，是徐大为在网上推荐自己得来的。摄影论坛里有一家婚庆公司暂时缺少摄影师，徐大为就把自己拍的习作发了过去，没想到一次就成功了。

“济南人的婚礼程序都是差不多的，那时候我已经对婚礼的过程知道得差不多了，但是在工作前一天晚上还是很紧张。为了放松情绪，我就上网搜索拍摄婚礼应该注意的事项。”

第二天真正拍起来才发现没有想象中简单，害怕拍得不好，也害怕错过好的细节，徐大为就抓到什么拍什么，一直不停地拍。虽然最终新郎新娘还算满意，但徐大为却通过第一次拍婚礼体会到走穴的不易。

之后，陆续拍摄了十余场婚礼，每场都有每场的感动。徐大为告诉记者，他原本不想在大学里谈恋爱，认为不会长久。但是经过拍摄婚礼，他见证了从大学就开始爱情长跑的人，最终幸福地走进婚姻殿堂。他转变了看法，不再把毕业看作恋爱的门槛，也不再担心毕业即分手。现在，徐大为刚刚在校园里谈起了恋爱。

尤同昕的“手艺活”则是墙绘，一种新兴的装饰房子的方法。对于就读于山艺美术学院雕塑系的尤同昕来

说，墙绘是他绝对的“拿手活”，他会根据房主的设想，自己定夺更多的细节，将美妙的画面画到别人的客厅里。

尤同昕在上大学前的暑假就开始到处“推销”自己的墙绘，大学期间陆续绘了好多个墙体。由于画得不错，认识他的人经常帮他推荐工作，尤同昕走穴还多次走到了省外。

另一位不愿透露姓名的舞蹈生告诉记者，她是一家伴舞公司的兼职演员，经常到各种大型演出去参演，上综艺节目跳舞也是经常的事情。他们的队伍还被选中参加了十一届全运会的开幕式表演。

徐大为和尤同昕只是越来越庞大的“走穴族”中的两员，如今在大学校园里，尤其是身怀舞蹈、音乐等才艺的大学生走穴走得更远。有的人已在酒吧驻唱，有的大学生在外兼职主持商演，更有身材好的男女生当起了网络“麻豆”。

赚外快，并不是他们最大的收获

大三的徐大为是学校里比较能“折腾”的学生，跟同学一起开过宠物店，经常出校园做其他兼职，现在还开着一家叫做唯真的摄影工作室。在大一、大二期问，徐大为将饱受高考压抑的性情完全释放了出来。用他自己的话说就是大一玩得过火了，以至于玩腻了。

两年的“折腾”带来的可不仅仅是玩腻了，徐大为觉得大学生活就该是丰富多彩的。在上大学之前，徐大为一直生活在父母身边，他认为自己经历了多年的“严格”家教，终于离开了父母，所以就应该单飞得“疯狂”一些。再加上自己喜爱艺术的性格特征，徐大为认为在大学期间不做宿舍“宅男”是完全对的。



董庆斌(左)拿着自己的策划书与客户商谈。



校园走穴族拍婚礼。



省城某高校的大学生演出。

选择。

“赚外快，只是附带的结果，课外实践的最大收获是让自己体验了丰富的生活，接触了陌生的社会。”山东工艺美术学院人文艺术学院大三学生董庆斌就将外出实践的丰富性看得很重要。

在课余，他参与一些企业商业计划书的策划。

这是一份很有挑战性的工作，客户提出了一个简单的设想，比如太阳能或者粗粮项目计划，而他要做的就是运用自己的知识和智慧对项目做盈亏点分析、收益率计算，然后拿出策划书。董庆斌说，这种工作带来的快感是在大学的课堂上感受不到的。

“即使很辛苦，即使是一周的打磨才拿出来的四万字计划书，报酬却很少，仅在200-300元之间。如果外出实践真以赚钱为目的，是很不现实的，但是得到的锻炼是很实在的。”董庆斌告诉记者。

耽误学习？这种活儿坚决不揽

大学生外出走穴难免与学习有一定的冲突，为了应对这个矛盾，尤同昕为自己制订了一条规定，就是绝不能耽误上课，只有在时间适合的情况下才会出去接活。

因此，尤同昕的墙绘工作一般都是周末或者暑假期间完成的。“尤其是大一大二，周一到周三的专业课安排得很紧张，这些课是绝对不能耽误的。”尤同昕说，自己费了九牛二虎之力通过艺考进入理想的大学，怎么也不能让外出工作耽误了学习。

徐大为为了不耽误学习，一般接比较零碎的活干，像拍婚礼或者写真一天就能完，不需要花费太多时间。周末的工作就更好了。“学习才是主业，大学不就才四年嘛！”

“其实，外出工作也要权衡一下能学到什么，如果仅仅是为了挣钱而耽误了大学课程是得不偿失的。其实在外面干的活儿越多，越感觉学习的重要性，就更加珍惜现在的大学生活。学生不能偏离了自己的主业。”董庆斌这样告诉记者。

被拒绝，是他们常常经历的事情

几乎每个走穴的大学生都要经历一段比较迷茫和辛酸的时期，这其中也有别人的不理解，也可能要遭受拒绝，甚至要经历世态炎凉，但是这些对走穴族来说不仅仅是教训，更是他们成长中不可或缺的财富。

由于墙绘刚刚兴起，很多居民和商家还没怎么接触到这类绘画。尤同昕为了推销自己的墙绘，在暑假或者周末，沿街挨家挨户地寻找自己的客户。最主要去的是装修比较频繁的理发店、衣服店和饰品店，也去新建立幼儿园和街道办事处等单位，建议他们采用自己设计的墙绘。

“我都是带着自己的彩笔和以前画过的墙绘上街，被拒绝是很正常的事情，有的时候时间不太合适，人家不需要墙体装饰。还有时候是人家不太信任我，就一口拒绝。”尤同昕说，被拒绝多了，自己也就摸出了一些门道来，也积累了一定的经验。

董庆斌在校外工作也不是一帆风顺的，有的时候会遇到苛刻和较真的老板。“当你费了一周的时间才拿出一份策划书时，你的劳动成果却被老板批得一塌糊涂，这时心里很不是滋味。”

有一次，董庆斌做了一份自己感觉还算满意的策划书，拿到老板那里交差，却被老板用红笔改得面目全非。董庆斌说感觉被“动手术”的是自己而不是策划书。“自己的那些自满一下子就没有了，至今非常感激那个老板，他让我学到了很重要的东西。”

通过点点滴滴的经历，董庆斌觉得他正快速成长，变得越来越成熟，也越来越独立。